

EL BIEN PÚBLICO.

150 pesetas cada mes.

Mahon Lunes 12 Marzo de 1888.

Año XVI Núm. 4.556.

S. M. LA REINA D.^a MARÍA CRISTINA

Del «G. Messenger», de París, copiamos los siguientes interesantes detalles respecto á nuestra Reina-Regente:

«Tiene la reina Cristina 30 años. Sin que se la pueda llamar hermosa, su tipo es muy simpático, sonrisa agradable, ojos grandes y dulces, y cabello castaño sedoso que peina con cuidado, llevando rizos sobre su frente. Es mas bien delgada que gruesa, y anda con tanta gracia y majestad, que parece mas alta de lo que realmente es. Entre sus excasos defectos, figura el ser extremadamente miope, por lo cual usa unos lentes con armazon de concha, que pone ante sus ojos cada vez que tiene que mirar algo ó á alguien.

La Reina Regente puede ser ó muy amable ó muy altanera, segun exijan las circunstancias. Es afable y muy cariñosa con los que se le dirigen con sumision y respeto, pero fría y altiva con los que olvidan ó descuidan sus deberes para con ella.

Para los humildes y tímidos tiene la Reina-Regente maneras encantadoras y dulces, que animan á los que le están cerca á deponer todo temor y conversar con ella sin cortedad agradablemente. A menudo, al escuchar á algun anciano general ó cortesano, que, inclinado con respetuosa actitud, la dirige alguna lisonja ó alabanza, pensando tal vez hacerse grato, contesta ella con un sonrisa burlona y algo maliciosa, demostrando así ser poco amiga de ficciones y música celestial.

La reina Cristina habla el castellano con acento algo extranjero, pero conoce á fondo el idioma. Es aficionada á la lectura y, sobre todo, á la música.

El Palacio Real está unido al Teatro de la Opera por medio de un teléfono, de modo que S. M. puede oír á los artistas sin moverse de su habitacion.

Hace mas de dos años que murió don Alfonso, pero su real viuda lleva todavía luto. Ha dejado, sin embargo, el tupido velo de crespon, y gasta mucho seda y encajes. Viste muy sencilla; cuando sale á pié ó en carruaje con sus niños, lleva generalmente vestido negro corto de seda, chaquetilla de piel de foca y chaleco de terciopelo. Cubre su cabeza con cierta coquetería un sombrerito. En las ceremonias de la Corte lleva siempre la Reina vestido de córte con cola: entonces, y solo entonces, adorna su cabeza con diamantes. Gasta brazaletes, pero jamás gasta aretes ó pendientes.

Se dice que doña Cristina es poco aficionada á los adornos de piedras preciosas, á pesar de que posee riquísimas joyas que le regaló el difunto Rey su esposo. Tiene tambien muchos aderezos de brillantes y perlas, que pertenecieron á la malograda reina Mercedes.

Desde la muerte del rey Alfonso, lleva la Regente una vida muy retirada. Aunque se deja ver en las recepciones, revistas y en los templos, ha renunciado por completo á la Opera, á los teatros, bailes y diversiones de cualquier clase que sean.

Algunas personas íntimas de su sociedad aseguran que ella ha manifestado repetidas veces que no quiere volver á presentarse ante el mundo de la moda hasta

que su hijo pueda acompañarla. Si es así, pasarán aun muchos años hasta que la sociedad alegre vuelva á ver á doña Cristina y á su niño Alfonso XIII, que es una criatura de cerca dos años. Otras habladoras de córte, pretenden que renunciará la Regente á su vida retirada y no tendrá mas remedio que «salir» y «dejarse ver» pronto, pues los españoles la quieren mucho y la desean ver cuanto mas mejor.

Desde que don Alfonso se casó con la archiduquesa austriaca, hoy Regente del Reino, varió mucho la vida íntima de la córte española. Ya no es como antes, una sociedad fría, sombría y ceremoniosa; hoy se respira en ella un aire de confianza y bienestar, casi de alegría y felicidad; hoy hasta los grandes sillares que forman los muros exteriores del palacio parecen sonreír. Los ventanales inmensos se abren de par en par para dar paso al aire y á los rayos del sol, que penetran á torrentes en aquellas espaciosas cámaras, tan frías y oscuras durante el reinado de doña Isabel II. Desde los patios se oyen ahora, con frecuencia, los chillidos y risas de los reales niños y hasta el balcon de la habitacion particular de doña Cristina, parece alegrarse entre sus adornos de flores, sobre todo, cuando ella se asoma acompañada de sus hijos, para presenciar el relevo de la guardia en la plaza de la Armería. Vénla los soldados con el Rey niño en brazos, y juran probablemente en sus corazones ser siempre leales á la Reina-viuda y el joven monarca, su futuro señor.

Desde su casamiento, ha ocupado la Reina siempre las mismas habitaciones; ella ha conseguido hacerlas confortables, convirtiéndolas en un verdadero hogar doméstico. En muchos aposentos de palacio se vén siempre los magníficos muebles antiguos, las macisas y ricas arquillas, espejos y mesas de las casas de Austria y de Borbon, pero su severidad está templada por numerosos adornos, pinturas, cuadros de autores españoles, bronce, jarros y piezas de porcelana, china y mil otros objetos elegantes. Forman juego, con todo esto, las flores en gran profusion que hay en Palacio, especialmente en las habitaciones de la Reina. Aunque los infantes viven en aposentos algo separados de los de su madre, están casi siempre juntos, puesto que á todas las horas del día y de la noche pueden comunicarse fácilmente. Acompaña siempre á la Reina una dama de honor que es la duquesa de Medina de las Torres, señora viuda, de media edad y muy gruesa. Dicese, entre la gente, que la duquesa es mujer de gran talento, que es muy querida de la Regente, á quien encanta con su amenísima conversacion.

Además de la duquesa, tiene la Reina muchas damas de honor. Son éstas casi todas las bellezas de la córte ó las esposas de los grandes de España. Viven estas damas en sus propios palacios ó casas y entran de servicio en Palacio durante una semana y por turno. Las damas de honor son por lo general dos y están con S. M. desde la mañana á la noche: si la Reina recibe visitas ó sale para hacer alguna, permanecen aquellas de pié ó sentadas detrás de la silla donde está la Reina.

El secretario particular de S. M. la Rei-

na es el Conde de Morphy tutor que fué del Rey Alfonso y mas tarde su secretario. El Conde de Morphy es un amigo muy fiel de los Borbones españoles á los que acompañó en el destierro. Es el Conde persona muy ilustrada y grande aficionado á la música; á él se debe la fundacion de una escuela de este arte. Todos los jóvenes cantantes y principiantes en música que se han dirigido al Conde en demanda de apoyo ó proteccion han encontrado siempre la mas favorable acogida. Le secunda en su obra la Infanta Isabel, hermana mayor del difunto Rey, que tambien es una verdadera artista. El Conde ha trabajado mucho para el fomento y progreso de las artes en España.

La Reina Regente tiene su médico particular, el doctor Riedel, que vino con ella á la península. Los médicos de la Corte son llamados á Palacio por mera forma cuando la Reina ó algunos de sus niños están enfermos. Como es natural, ésto ha dado lugar á los celos, cuyos efectos ha sabido evitar con su tacto el doctor Riedel, hasta el punto de llegar á conquistarse el aprecio de sus rivales, quienes no han podido menos que confesar que es hombre de grandes conocimientos.

La Regente tiene dos ayudantes, uno del ejército y otro de marina. Estos militares están de servicio algunos días y se reemplazan cada tres años.

Forman la servidumbre de S. M. un ejército de criados y dos camareras, una de ellas austriaca. Tiene además un cocinero jefe y gran número de ayudantes, pinches de cocina y reposteros. Dicese que la mesa real no está siempre bien servida y que los vinos son de lo más inferior. El difunto Rey jamás tuvo la menor idea de lo que es una buena bodega. Se cuentan mil historias respecto á lo mal cuidado que estuvo don Alfonso durante los últimos días de vida, y que dijo una vez á un Embajador extranjero, que le visitó en el real sitio del Pardo, «que daría cuanto poseía por un buen caldo de gallina.» Lo que hay de positivo en todo ésto es, que en los banquetes reales hay todo lo que puede procurarse en el mundo, con dinero, pero mal servido. Creemos que la culpa de ésto la tiene el excesivo número de cocineros que intervienen en la confeccion del caldo.

La Reina Cristina es muy aficionada á salir de casa; pasea á pié, á caballo ó en coche, todos los días; amenudo se la ve con sus niños en un faeton que guía ella misma.

Su excursion favorita es ir á la Casa de campo, sitio delicioso no lejos de Palacio.

En las caballerizas reales hay caballos y carruajes magníficos. Doña Cristina monta generalmente un caballo inglés de bella estampa, que perteneció á don Alfonso. Las Caballerizas son de lo mejor que se conoce en este género y pueden ser visitadas mediante la presentacion de una tarjeta del Intendente de Palacio, señor Abella.

No puede figurarse uno cosa más soberbia, que la cochería en donde están expuestos los ricos y macizos coches y sillas de posta que usaba Fernando VII en sus viajes por el reino, antes de existir los ferrocarriles. Véanse allí preciosos «coupés, landaus», calesas y toda clase de vehiculos

antiguos y modernos. En otra casa-cochera están expuestas las carrozas y carruajes usados en las grandes ceremonias. Tienen fama de ser las más hermosas del mundo. Allí se ven, una al lado de otra, la carroza de negrisimo ébano que perteneció á la desgraciada demente doña Juana, hija de los Reyes Católicos, y las de cristal, oro y concha que han sido admiradas durante dos siglos en las ceremonias solemnes de la Córte.

La Regente es madrugadora; despues de levantarse, toma el baño ó inmediatamente despues un lijero desayuno y té. Más tarde presencia el almuerzo de sus hijos. El resto de la mañana lo emplea en el despacho de los negocios públicos y en audiencia con sus ministros, quienes le dan diariamente cuenta de los asuntos de sus departamentos respectivos. A la una almuerza S. M. algunas veces sola y otras en compañía de la infanta Isabel, que vive tambien en Palacio. Despues del almuerzo si no se lo impide el tener que dar audiencias sale la Reina para un paseo de un par de horas. Al regreso se reúne en su habitacion particular con el Rey niño y las princecitas; mientras éstos juegan ella lee ó escribe.

Despues se viste S. M. para ir á la comida. Tiene ésta lugar á las 8 de la noche, en un inmenso comedor adornado con riquísimos tapices. La mesa real está muy frecuentada, pues á ella se sientan, además de la infanta Isabel y su madre (cuando se halla en la Córte), todos los gentiles hombres y Damas de servicio, los ayudantes, el capellán, dignatarios y los Jefes de Alabarderos y de la guardia de Palacio.

Durante la comida habla la Reina familiarmente con todos los comensales, teniendo cuidado de dirigirse en particular, y por turno á cada uno de los invitados. Terminada la comida se reúnen todos en el gran salón familiar para entretener el tiempo conversando ó jugando á los naipes ó agedrez, siempre con la refinada «sans facon», que caracteriza las reuniones de Palacio.

La Infanta Isabel sale amenudo, muy temprano para ir á la ópera, pero la Reina permanece siempre hasta las 11 con sus huéspedes.

Algunas veces «se hace música»; en esta reunion y á estos conciertos caseros asisten por invitacion especial los cantantes y artistas de más nota que se encuentran en Madrid. Reina en las veladas de Palacio la franqueza y la alegría. Doña Cristina tercia en todas las conversaciones y contribuye con su «esprit» á la animacion general.

A las 11 y media de la noche reina en el Régio Alcázar, como llaman los españoles al Palacio Real, el más profundo silencio. Ciérranse las macizas puertas; se doblan las guardias y nadie puede penetrar en él sin dar el santo y seña. S. M. lo escogió y da todos los días en persona, cuando siguiendo antiquísima costumbre recibe la visita del Capitan general de Castilla. Este, el más importante de todos los cargos militares oficiales de la capital lo tiene precisamente el mismo hacedor de reyes, el general Martínez Campos, que proclamó en 1874 á don Alfonso XII, en la antigua ciudad romana Sagunto. Todos los días á

las 12 es recibido por la Regente, quien le da verbalmente el santo y seña que debe servir para las 24 horas siguientes:

¿QUIEN ES WILSON?

Hé aquí lo que dice «El Globo»:

«Quizá no hay hombre de quien se haya hablado más en ménos tiempo. No hay en Europa quien no le conozca. De un golpe sin transición, sin méritos propios, la figura de un individuo oscuro que permanecía entre sombras, sale á luz provocando el interés de todos los reporters y todos los periódicos del mundo.

Nos hemos afanado por reunir datos biográficos de este hombre: no lo hemos encontrado en parte alguna. Raro es el periódico ilustrado de Europa que no ha publicado su retrato; pero el que más, consagra á la biografía unas cuantas líneas. ¿Es porque no se conocen antecedentes de Wilson? ¿Acaso porque no los juzgan dignos de la publicidad? No lo sabemos. Lo cierto es que esta figura de tanto renombre, en los presentes momentos, no despierta interés sinó cuando sus hechos van unidos á la dimision del que fué presidente de la República Mr. Grevy, y al escandaloso proceso sobre el cual ha dictado sentencia uno de los tribunales de París.

¿De dónde procede Wilson es un americano nacido en la gran República. Allí se dedicó á los negocios y al comercio con varia fortuna. No sabemos por qué vino á Europa y se estableció en Francia. Instalado en París frecuentó todos los círculos y se introdujo en todas partes. Los bolsistas le conocian por sus especulaciones audaces y sus atrevimientos; pero esto no era para llamar la atención á nadie en una tan grande capital como París, donde abundan los amigos de hacer fortuna en pocas horas.

Conoció á Mr. Grevy y enamoró á su hija. Al cabo de poco tiempo entraba á formar parte de la respetable familia. Con tales títulos, el audaz americano consiguió ver abiertas de par en par todas las puertas. No necesitaba más quien sentía en su pecho un corazón excesivamente ambicioso. Escudado con el nombre sin mancha de su suegro, se atrevió á todo. Se hizo elegir diputado, intimó con los ministros; fué miembro de la comision de presupuestos, y su influencia llegó á tal grado que se tuvo durante mucho tiempo por incontrastable.

Hasta hace tres años el nombre de Wilson merecía universales respetos, si no por él, por su familia. Algunos periódicos comenzaron á decir que era menester ponerse en guardia contra las osadías de tal individuo: asociaron su apellido á negocios de no muy buena ley, y desde entonces comenzó Wilson á rondar por la pendiente, en la cual ha arrastrado á una de las figuras más nobles y más austeras de la República.

¿Quién no conoce lo que después ha pasado? El nombre de Wilson vá unido al escandaloso proceso entablado con motivo de la venta de condecoraciones. El tribunal ha pronunciado la sentencia y no es esta la ocasion de comentarla.

Wilson es de aquellas figuras sobre las cuales la curiosidad pública hace proyectar la luz durante un corto intervalo de tiempo, para caer luego en las sombras de donde nunca debieron haber salido.

Hoy el apellido Wilson rueda por todos los periódicos y se trasmite por alambres y cables; mañana cuando la sentencia de los tribunales sea definitiva, pronunciarán la suya la opinion pública condenándolo á perpétuo olvido.»

LOS FERROCARRILES EN CHINA

Hace algunos años se abrió en China una línea pequeña de camino de hierro que va de Yen Tebonang á Kaiping; pero la creacion de esta línea había sido únicamente determinada para la explotación de las considerables minas de carbon situadas en este último punto. La sancion dada por la emperatriz en Junio de 1884 á un proyecto de construcción de un camino de hierro de Tien Tsin á Pekín, ha sido la primera manifestación de la aceptación en las regiones oficiales de la idea de introducir en el Imperio las vías férreas como agentes de modificación y transformación de las condiciones económicas del país. Esta sancion no ha sido seguida inmediatamente del efecto; ante la extrema repugnancia que manifestaban varios personajes considerables por el establecimiento de caminos de hierro toda resolución definitiva fué aplazada; hasta se abandonó la idea de intentar el corto trayecto de Tien Tsin al mar.

Sin embargo, la decisión de la Emperatriz viuda no fué estéril; había provocado sobre la cuestión de los caminos de hierro una agitación fecundada que en el mes de Marzo último logró poner á la firma un edicto imperial autorizando la construcción de caminos de hierro al Norte del Pei Ho. El edicto ha sido consecuencia de una memoria emanada del almirantazgo chino; pero del honor de esta solución recae todo entero sobre cuatro personalidades: la emperatriz viuda, el príncipe Chum—séptimo príncipe, padre del joven emperador,—Li Hung Chang, y el virey de Petchili y el marqués Tseng.

El príncipe Chum era opuesto á toda innovación; pero desde la última guerra y su visita á los puertos del Norte, su opinion se modificó, y fué de los primeros en reconocer la importancia que podría tener la construcción de vías férreas para la organización de la defensa marítima de las provincias septentrionales, y para la concentración de tropas. Insistiendo sobre este doble interés se ha visto secundado para hacer valer sus argumentos en los consejos del imperio por Li-Hung-Chang, que ha organizado el único ejército chino, capaz de medirse con un ejército europeo. Por su parte, el marqués de Tseng se ha dedicado á hacer comprender todo lo que se puede esperar de los caminos de hierro en China para el desarrollo de la riqueza pública.

El decreto imperial dispone solamente la prolongación del camino de hierro de las minas de Karping hasta Tien-Tsin, pasando por Takon; por el momento no se trata de llegar á Pekín, aunque los estudios ya se hayan hecho, estudios de la línea que hay que construir entre Tien-Tsin y la capital, por iniciativa de algunos ingenieros que representan diversos sindicatos de capitalistas europeos.

Aunque la línea de Kaiping á Tien-Tsin no tiene más de 72 kilómetros, la entrada en escena de la «honolountché»—así designan los literatos chinos la locomotora, uniendo los tres vocablos, rueda, fuego, coche,—producirá una verdadera revolución en las condiciones de la producción y cambios.

En un radio de diez leguas alrededor de Pekín no se encuentra más que un solo camino enlosado; conducía á una residencia imperial de verano, Wang Suchang, quemada por los ejércitos aliados en 1860.

A parte de este único camino, construido según el sistema de las antiguas vías romanas, no se nota en la dirección del Noroeste ningún camino digno de este nombre.

La utilidad de una vía férrea entre Tien-Tsin y la capital, no es, pues, discutible; pero lo que parece muy incierto es la reunión de los capitales necesarios para la construcción de los caminos de hierro proyectados, y esto es lo que ha decidido al gobierno y á la compañía á limitar este primer esfuerzo.

La compañía acaba de abrir en los puertos una suscripción pública para la emisión de acciones. Una nota interesante que apuntar á propósito de su prospecto, es que mientras en otros países se trabaja arduamente para dar confianza al público con las garantías que se pretende han de resultar de la presencia en los consejos de personajes oficiales y de la comprobación por el Estado la compañía china se dedica á combatir toda sospecha de ingerencia oficial ó de participación de los mandarines.

Gaceta

Elecciones.—El Sr. Gobernador de la provincia reclama de varios alcaldes de esta Isla, la remisión á vuelta de correo, de las listas electorales de compromisarios para Senadores.

Detención.—La guardia civil del puesto de Ciudadela detuvo y puso á disposición del Sr. Juez municipal de aquella ciudad una mujer como presunta autora de hurto de ropas.

Sumario.—Por el Juzgado municipal de Ferrerías se están instruyendo las correspondientes diligencias con motivo de la desaparición de uno de los vecinos de dicha Villa.

Alojamiento.—Mañana será alojada la fuerza del regimiento de Mindanao que llegará á bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés.»

Los individuos de tropa empezarán á ser alojados por la calle del Arraval.

Nombramiento.—Ha sido nombrado alcalde pedáneo de San Luis el consecuente republicano Benito Orfila y Vidal.

Cuestación.—La verificada ayer tarde en las parroquias de esta ciudad dió el siguiente resultado en favor de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria:

Parroquia de Sta. Maria	60:20
Id. del Carmen	5:25
Id. de S. Francisco	7:70
Total.	73:15

Defunción.—Ha fallecido en Cartagena D. Bernardo Bocio y Cones., hermano de nuestro amigo D. Angel, segundo comandante de marina de esta provincia, á quien acompañamos en el dolor. (E. P. D.)

Toma de posesión.—A las doce de ayer, se posesionaron nuevamente de sus cargos los concejales de este Ayuntamiento que habían sido declarados suspensos por mandamiento judicial. Terminado el acto, que presenció numeroso gentío, la Corporación pasó á saludar al Sr. Delegado del Gobierno en esta Ciudad. Durante todo el día se vieron colgadas las Casas Consistoriales, y por la noche iluminadas sus ventanas y balcones. Item más: al anochar, se encendieron varias fogatas en algunas calles de esta población, y la música que dirige el Sr. Bagur, apostada en la Plaza de la Constitución, obsequió con una serenata á los ediles repuestos.

Arribada.—El pailebot «Nuevo Corazon», salido de este puerto para el de Pal-

ma, arribó en la tarde de ayer á causa del temporal de S. O. que reinaba.

Suspension de trabajo.—Por lo desahuciable del tiempo, se ha suspendido hoy el trabajo en la fortaleza de Isabel II.

Suscripción.—El total de lo recaudado en metálico en esta Isla para contribuir al donativo ofrecido por los fieles á Su Santidad, como limosna de la Misa que celebró el día de sus Bodas de Oro, ha ascendido á la suma de 3.807'00 ptas.

Lluvias.—Han caído sobre esta población durante la madrugada de hoy, aunque en poca cantidad.

Reunion.—En la celebrada ayer mañana en casa del conocido apicultor D. Francisco F. Andreu y Femenias, se acordó concurrir á la Exposición Universal de Barcelona con algunos productos de la moderna Apicultura.

Correos.—La Gerencia de los vapores-correos de esta isla nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Alcudia 12.—9 m.

«Puerto-Mahon» salió cinco tarde. Arribó ocho noche. Poniente huracanado.—*Oliver é hijo.*»

Serenos.—Han sido repuestos los vigilantes nocturnos que fueron declarados cesantes en Julio último.

Presupuesto carcelario.—En la reunion celebrada por los representantes de los municipios de esta Isla, fué aprobado el presupuesto de las Cárcel públicas del Partido correspondiente al próximo año económico de 1888-89.

Empedrados.—Continúa arreglándose el piso de la calle de Isabel II.

La Higiene.—De la Revista «La Higiene para todos» tomamos lo siguiente:

«Continúan dominando las bajas temperaturas por efecto de los copiosos nevascos que han caído en toda España; esta recrudescencia, ya prevista, de los rigores invernales nos mueve á prevenir á nuestros lectores para que no sufran las consecuencias de este cambio meteorológico.

»Así, pues, en punto á abrigo, se mantendrá igual que en los días más crudos del invierno. Se preferirán los abrigos de cuello ancho, que permiten tapar la boca y poner casi toda la cara al abrigo de las influencias atmosféricas.

»Esta precaucion es muy útil, sobre todo tratándose de individuos predispuestos á neuralgias faciales, de las que se ven hoy muchos ejemplares.

»Las mayores precauciones deben tomarse al salir de sitios en donde reine una alta temperatura (teatros, cafés, tertulias, ateneos); que es cuando suelen engendrarse las pulmonías, anginas y demás trastornos de origen catarral.

»Asimismo debe ponerse cuidado en no cambiarse inmediatamente la ropa exterior al llegar á casa, especialmente el calzado, con mayor motivo si está el cuerpo agitado, por efecto de una larga carrera y humedecidos los piés por una ligera transpiración.

»Muchos resfriados se contraen por el solo cambio de calzado.

»Tocante al régimen debe ser mixto, es decir, compuesto de carnes y verduras; pero con predominio de los vegetales y carnes blancas.»

Un avispero.—Un vecino de Parsent, pueblo de Alicante, tiene el propósito de

presentar en la Exposición universal de Barcelona un hermoso avispero en forma de concha, construido admirablemente por un número considerable de avispas, y sin que la mano del hombre haya puesto nada de su parte.

El avispero está formado de bellísimas alas de mariposa y otros insectos, y tiene por dentro diferentes departamentos contruidos con una simetría y un gusto artístico irreprochable.

Campos y mercados.—Continúa el temporal imperando en la mayor parte de la Península, y ya los meteorólogos anuncian un nuevo recrudescimiento, extendiéndose su acción á provincias que hasta ahora se habían visto libres del ciclón.

El descenso de la temperatura ha sido general, sintiéndose frios intensísimos hasta en algunos poblaciones andaluzas, en donde en la época presente se disfruta todos los años de temperatura benigna.

Las copiosísimas nevadas que han descargado sobre la parte septentrional de la Península, y las grandes heladas que caen en todas las provincias, están causando perjuicios enormes á la agricultura. Comarcas enteras, como ocurre en el bajo Aragón, cuya principal riqueza es el olivo, ven destruida su cosecha y la arboleda con daños de gran consideración. Los naranjos, los almendros, las hortalizas desaparecen en muchas regiones con las últimas esperanzas del agricultor; los ganados mueren de hambre, y los campos, cubiertos de densa capa de nieve, cuyo deshielo no permite la baja temperatura, imposibilitan toda labor y dificultan las comunicaciones, privando así de todo trabajo al infeliz bracero, para quien son, en primer término, todas las calamidades, y el que en los mejores tiempos no puede nunca aspirar más que á obtener el pan de cada día.

Las desgracias causadas en este crudísimo temporal son numerosas, y en las provincias del Norte y Noroeste especialmente cunde la miseria entre las clases trabajadoras de un modo que aterra.

Los sembrados son los únicos que no experimentan daño alguno con estos accidentes meteorológicos, pues para ellos y solo por ellos se hizo el refrán de: «Año de nieves, año de bienes».

Los mercados se resenten forzosamente de los efectos del temporal, pues que las comunicaciones se han hecho imposibles entre los centros productores y plazas de contratación. En los andaluces se ha notado bastante más movimiento, contribuyendo á ello el alza del aceite y las numerosas transacciones que sobre esta grasa se llevan á cabo.

Podemos dar á nuestros lectores noticia de las principales alteraciones que se han registrado en la última semana.

He aquí el detalle:

Badajoz. Villanueva del Fresno.—La crudeza del tiempo mantiene en gran atraso los sembrados y con escasa comida los campos, por lo que la ganadería se resiente de modo alarmante.

Ha dado fin la salida de los cerdos del monte, presentándose este mercado con alguna más animación. Los últimos precios varían entre 35 y 37 reales, habiendo mejorado también los del ganado de vida.

Los precios medios del mercado son los siguientes:

Trigo, á 36 reales fanega —Centeno, á 24.—Cebada, á 18.—Avena, á 12.—Garbanzos, de 80 á 100.—Habas, de 28 á 30.—Aceite, á 34 reales arroba.

Huelva. Trigos fuertes del país de 46 á 50 reales; de mezclilla, de 42 á 45; blanco candel nuevo, de 44 á 48; tremés nuevo, de 38 á 40.—Cebada del país nueva, de 23 á 24; extranjera, de 22 á 23 —Avena, negra idem, de 18 á 19; rubia, de 20 á 22; alverjones, de 38 á 40.—Maiz, de 32 á 33.—Alpiste, de 50 á 56 —Garbanzos gordos de 90 á 100; menudos á medianos, de 75 á 80; gordos tiernos, de 120 á 140 —Altramuces, de 24 á 25.—Habas menudas nuevas, de 33 á 40; tarrajonas, de 42 á 44.—Harina primera de 17 á 17 y 1/2; segunda, de 16 y medio á 17.—Aceite nuevo, de 38 á 40.

Navarra. Mercado de Pamplona:

Trigo, á 21'25 reales los 28.13 litros (arbo).—Cebada, á 12.50.—Avena, á 10.25 Habas grandes á 16; pequeñas, á 16.50.—Beza, á 16.50.—Giron á 15.50.—Cañamones, á 20.—Alholva, á 17.50.—Aiscol, á 16.—Maiz, á 13.25.—Alubias, de 32 á 48.—Garbanzos de 60 á 100.

Palencia. La baja temperatura que reina ha sido causa de que el mercado de hoy 23 haya estado mucho menos concurrido que el anterior. La demanda es escasa, produ-

ciendo naturalmente flojedad en los precios. Las escasas transacciones que han tenido efecto se han realizado á 40 reales para los trigos, y 21 para las cebadas.

Villada.—El ganado se resiente bastante con el temporal. Mercado desanimado. Los precios medios son:

Bueyes de labor, á 800 rs. cabeza —Novillos de tres años, á 600; añojos y añojas, á 300.—Vacas cotrales, á 450 —Cerdos al destete, á 100; id. de seis meses, á 200; id. de un año, á 120; id. de uno y medio, 200.—Ovejas, á 36; id. emparejadas, á 50.—Carneros, á 52.—Corderos á 10.—Lana 28; id. negra fina, á 30; id. negra á 26.—Piel de cordero, á 24 rs. docena.—Trigo bueno, á 40 rs. fanega.—Centeno, á 28.—Cebada, á 23.—Alubias, á 45.—Garbanzos superiores, á 120; id. regulares, á 100; id. medianos, á 80.—Habas, á 28.—Mueles, á 46.—Harina de primera, á 14 rs. arroba; id. de segunda á 13; id. de tercera, á 10.—Salvado de primera, á 17 reales fanega; id. de segunda, á 12; id. de tercera, á 13.—Aceite, á 48 rs. cántaro.—Vino tinto, á 10.—Vinagre, á 16.—Aguardiente anisado, á 28; id. sin anisar, á 22

Balvanás.—Aunque el tiempo no permite gran animación en el mercado, mantiene éste su firmeza, no escaseando las compras. En v nos se colocan algunas partidas, habiéndose embarcado 3.000 cántaros de Calvo y Velasco con destino á Valladolid y á precio reservado.

Toledo. Belvis.—Se han pronunciado en alza los trigos, colocándose buenas partidas de 42 á 43 reales; el centeno se cotiza á 24 y la cebada á 16. Falta existencias de semillas.

Zaragoza. Tarque.—Las copiosas nevadas y grandes heladas que caen en estos términos están irruinando los olivares hasta el punto de que empeltres, estacas y olivos presentan el mismo aspecto que si sobre ellos hubiera llovido fu-go.

Hay existencias de buenos vinos que podrían cederse á 18 pesetas los 119 litros.

En este pueblo faltan compradores, lo que hasta cierto punto no ha dejado de ser una ventaja, al menos para las clases menesterosas; pues la escasez de metálico hace que los artículos de primera necesidad se mantengan á precios ínfimos, resultando algo menos desesperada la situación de aquéllos. Sin embargo, aunque el pan está barato, no falta quien se quede sin comerlo.

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 12'6 centígrados. A las tres de la tarde 15'5.

La máxima fué de 17'6° y la mínima de 10'1°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 757'5 m. y á las tres de la tarde 756'9 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 88 y á las tres de la tarde 80. Tension del vapor á las nueve de la mañana 9'7 y á las tres de la tarde 10'6.

Variable.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 9.—10'30 m.

En la velada celebrada anoche por los zorrillistas, ensalzaron grandemente el manifiesto publicado por su jefe, emitiéndose juicios muy favorables acerca del mismo.

Madrid 9.—1'30 t.

El Ministro de Estado, Sr. Morret, ha comunicado á S. M. la Reina-Regente la noticia oficial del fallecimiento del Emperador de Alemania. Inmediatamente la familia Real y el Gobierno han teleografiado á la familia Imperial el pésame.

Madrid 9.—3'45 t.

Se ha firmado el Real Decreto autorizando á la Junta del puerto de Palma para cobrar el impuesto que autoriza la ley y dedicarlo á las obras de dicho puerto.

Madrid 9.—11'30 n.

«El Imparcial» cree que serán leyes durante la actual legislatura los

proyectos del general Cassola sobre reformas militares. Dicho periódico atribuye al Sr. Sagasta el propósito de prolongar las discusiones, para que no puedan discutirse, en tiempo oportuno, los presupuestos presentados por el Sr. Puigcerver, con el objeto de que sigan rigiendo los actuales en el próximo ejercicio.

Madrid 10.—9 n.

El Sr. Muro ha esplanado la interpelación atribuyendo gran importancia á la personalidad del Sr. Duque de Montpensier estrañando su venida despues de habérselo prohibido. Le ha contestado el Sr. Sagasta quedando satisfechos los republicanos descontentos.

Se agrava la cuestion de Bulgaria. El Gobierno de Sofia se halla dispuesto á resistir.

El Embajador de Alemania en esta Corte ha sido visitado por muchos personajes con motivo del Emperador Guillermo.

Créese que la muerte del Emperador no alterará la política.

Las comisiones alcoholeras se reunirán mañana.

El Diputado Sr. Botella ha anunciado una interpelación sobre la crisis.

Ha causado deplorable efecto la circular francesa prohibiendo la importación de vinos encabezados.

Dícese que Francia ha reclamado contra el supuesto proyecto de rápidas comunicaciones de Génova, Barcelona, Bilbao é Inglaterra para hacer comercio de vinos.

Indícase á Fernan Nuñez para asistir á los funerales del Emperador de Alemania.

Los diputados demócratas discrepan de las apreciaciones sobre asuntos económicos pendientes.

Los valores publicos se mantienen firmes.

Madrid 11.—9 m.

La «Gaceta» de Madrid publica un decreto referente á que sean admitidos los ganados de cerda cuyos receptores presenten certificado de su origen expedido por los cónsules.

El Príncipe Federico Carlos ha contestado con frases corteses al telegrama que le dirigió el Gobierno francés, aludiendo á las simpatías que le dispensaron los franceses cuando le visitaron en San Remo y espera que continuarán las relaciones amistosas.

El Ebro ha crecido en Miranda mas de tres metros, inundando las calles, habiéndose tomado precauciones.

El rey Amadeo saludó al príncipe Federico al pasar por Milan, habiendo hecho lo propio las Autoridades italianas.

Madrid 11.—11 m.

La prensa rusa tributa grandes elogios al difunto Emperador Guillermo.

El Reicharg ha suspendido sus se-

siones hasta el día veinte del actual.

El Príncipe Imperial Federico Guillermo asistirá á los funerales de su padre.

Madrid 11.—11'30 m.

En los funerales que han de celebrarse, para el eterno descanso del Emperador Guillermo, representarán al Czar de Rusia los Grandes Duques Wladimiro y Miguel; Francia enviará un general eminente acompañado de un lucido cuarto militar. Asistirán á dichos funerales el Rey de Bélgica y el Emperador de Austria y en su defecto el Príncipe heredero.

Madrid 11.—11'40 m.

En los círculos políticos franceses se concede grande importancia al advenimiento del Príncipe Federico Guillermo al trono imperial de Alemania, pues se cree que estrechará las relaciones con Rusia, disminuyendo de rechazo la tirantez de relaciones con Francia.

Madrid 11.—11'50 m.

El tribunal de la rota ha admitido la apelación del Sr. Manterola propuesta por el Sr. Montero Rios, declarando las costas de oficio.

El Sr. Pi y Margall se ha negado á emitir juicio á cerca del manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla.

El periódico «El País» declara que la república mantendría el presupuesto del clero si lo considerase como un elemento para conservar la paz.

En el Congreso siguen presentándose exposiciones en contra del proyecto de los alcoholes.

Berlin.—El último decreto que firmó el Emperador antes de morir fué el cierre de las Cámaras y una vez firmado recibió con cristiana resignación los Santos Sacramentos.

El cadáver será enterrado en Charlottenburg.

Madrid 11.—12 t.

Berlin.—El acto de notificar en el Parlamento la muerte del Emperador fué imponente. El Príncipe de Bismarck sollozando, anunció que su hijo Federico llegaría mañana. Mostró el decreto cerrando las Cámaras y rogó á éstas esperasen la venida del nuevo Emperador. Terminó diciendo «haga Dios conservemos la herencia de la paz y en el caso de una guerra si necesario fuese, no haría Alemania mas que cumplir los deberes de heroísmo y asiduidad.» Estas palabras produjeron profunda emoción en el Parlamento.

El sucesor al trono de Alemania telegrafió á Bismarck y á los Ministros que esperaba le ayudarían á gobernar.

Por efecto del sentimiento y sollozos que experimentó el Príncipe Federico, al recibir la noticia de la muerte del Emperador, se le descompuso el aparato que lleva colocado en la garganta, temiéndose por su vida, motivado por la asfixia.

Se prescindirá de la ceremonia de la coronación.

Los funerales del Emperador tendrán lugar el día 25.

Se temía en Berlin que la enfermedad que viene padeciendo el Príncipe Federico se agravara motivo del viaje.

Roma ha demostrado simpatías á Alemania.

Seccion comercial

Barcelona 10.—530 t.	
4 por ciento Int. fin próximo .	66'40
4 por ciento Ext. fin próximo .	68'47
4 por ciento amortizable .	84'25
B. H. de Cuba emision de 1880.	99'54
B. H. Colonial .	43'87
F. C. de Barcelona a Fran-	
cia nuevas .	56'62
F. del N. de España .	61'50
Orenses .	11'87
F. C. Tarrag. B. y Francia .	00'00
Id. Norte .	00'00
Id. C. de Medina a O. y Vigo .	00'00
Id. Almansa .	00'00
Obligaciones Trasatlántica .	00'00
Empeños del casino Mercantil	
Interior .	6 rs. paga alcista.
Exterior .	6 rs. paga bajista.
Madrid 10	
4 p.00 Interior .	66'50
4 p.00 Exterior .	00'00
4 p.00 amortizable .	84'10
Bills. Hipots. de Cuba Emi-	
sion de 1886 .	99'40

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Gregorio el Magno doctor y confesor.
Mañana se hace la visita a Ntra. Sra.
de la Misericordia en S. José.

Mañana martes, en la iglesia de S. José,
se dará principio al anochecer al devoto y
solemne Septenario en preparacion á la
fiesta del gran Padre y Patriarca San José,
como todos los años costean y dedican los
Josefinos de esta Ciudad á su excelso Pa-
tron: habrá sermón mañana que dirá Don
Jaime Tutzó Pbo. Padre nuestros. Depren-
cion y Gozos cantados.

Santos Ejercicios Espirituales para Ca-
balleros, tienen lugar por la noche, en la
parroquial iglesia de Sta. Maria, dirigidos
por el Rdo. Padre Peydró de la Campaña

de Jesús: lectura de las Verdades Eternas,
Rosario y S. Trisagio, sermón moral y can-
to del Perdón ó Dios Mio.

Santo de mañana

Sta. Eufrasia virgen y mártir y S. Leandro
arzobispo.



D.^a Margarita Morro y Pons
HA FALLECIDO
á las 2 de esta madrugada a la
edad de 20 años.
E. P. D.

Sus desconsolados padres hermanos
hermanas politicas, tios y tias y de-
más familia participan á sus amigos
y conocidos la tengan presente en
sus oraciones El entierro ha tenido
lugar á las cinco y media de esta
tarde.
Casa mortuoria Calle de S. Cle-
mente Molino del Gallet.
Mahon 12 de Marzo de 1888.

ANUNCIOS

Alcaldia de Mahon

Los individuos del Remplazo de 1887,
redimidos á metálico, cuyos nombres se
espresan á continuacion, se servirán
presentarse á la mayor brevedad en la
Secretaría de este Ayuntamiento para ha-
cerle entrega de su respectiva carta de pago.
Mahon 10 Marzo de 1888.—P. I.—
D. Moysi.

Pedro Carreras Vidal.
Miguel Mascaró Olives
Juan Villalonga Gomila.
Juan Carreras Pons.
Miguel Seguí Gomila.
José Sintés Gomila.

PÉRDIDA

Se perdieron unos rosarios engastados en
oro, cruz y glorias de idem. La persona
que los entregue en esta Imprenta será gra-
tificada.

Para Alquilar

Se desea alquilar un vestido de centu-
rion. Darán razon en la panadería de José
Sintes Saura, Plaza del Retiro.

NODRIZA

Una que desea encontrar criatura para
amamantar. Leche de 5 meses. Darán ra-
zon en Vilanova núm. 44, tienda de co-
mestibles.

AVISO

En el almacen de comestibles situado
en la Rampa de la Abundancia núms. 8 y
10, se venden cajitas azucar de pastillas de
á 25 kilos una, clase superior, al infimo
precio de 16 céntimos de escudo la libra.

LA VID

DE
MANUEL BELTRAN
Calle Nueva 29

MAHON

En dicho establecimiento se encontrará
tomate al natural en latas á 40 céntimos de
peseta lata.

AVISO

En la Plaza de la pescadería número 39
se encontrará: Higos superiores á 4 y á 5
céntimos de escudo la libra: Nueces supe-
riores á 24 céntimos de escudo el almud:
Patatas muy ricas á 4 céntimos de escudo
libra.

Hay además varias clases de comestibles
á un precios sumamente módicos. ¡No e-
quivocarse! Pescadería 39.

NODRIZA

Una leche de un mes desea encontrar
criatura para amamantar. Informaran, Ar-
raval 90.

SOMBRETERIA

DE

RAFAEL CARDONA

Calle Nueva núm. 3 al lado del Café Dineret

A la persona que compre un sombrero
en dicha sombrerería se le regalará un ze-
pillo.

EN VENTA

El domingo 18 del corriente, á las once
de su mañana se celebrará segunda sabasta
de la casa número 5 de la calle de Anun-
civay, en el despacho de Notario D. Pedro
Orfila, calle de las Moreras núm. 10, bajo
el tipo de 7000 pesetas.

Aviso

Se llama la atencion de los consumido-
res de azufre flor para las viñas sobre las
sacas pues hay de 50 kilos y de 60.

¡OJO CON LOS PRECIOS!

Para Vender

Lo está en el Ollestrá (S. Luis) una casa
con un huerto contiguo de cabida de unos
cinco almudes sembradio, cisterna, higue-
ral de pala y árboles. Para informes calle
del Castillo núm. 183.

Quinina de Pelletier

ó de los 3 Marcas

Adoptada por todos los médicos, en razón
de su pureza y eficacia, contra las Jaque-
cas, las Neuralgias, los Accesos fe-
briles, las Fiebres intermitentes y
palúdicas, la Gota, el Reumatismo,
los Sudores nocturnos. Cada cápsula,
del grosor de un guisante, lleva el nombre
de **PELLETIER**, obra más pronto
que las píldoras y grageas, y se traga
más fácilmente que las obleas medi-
camentosas. Se vende en frascos de 10, 20,
30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más
poderoso de los tónicos conocidos: una sola
cápsula representa una gran copa de vino
de quina.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

REALIZACION DE EXISTENCIAS

NUESTRA COSTUMBRE
DE CADA FIN DE TEMPORADA ES VENDER NUESTRA CONFECION.

NO HAY DUDA

PARA ELLO ES NECESARIO SUFRIR UN QUEBRANTO

TODA PERSONA

QUE NOS COMPRE UNA PRENDA DURANTE

LO QUE RESTA DE ESTE MES, OBTIENE UN NEGOCIO DE

50 POR CIENTO

BAZAR CANET Y PONS

LA VERDAD ESTA PATENTE

Una capa de 14 duros por 9 duros,

Una capa de 10 duros por 7 duros,

Un traje de paño forro tartan lo rega-

lanos por 3 y medio "

Un ruso brunott. 4 y medio "

Un elegante pardenú género extranjero 7 duros

ARBAVAL 50, VISTAD NUESTRO ESTABLECIMIENTO ARBAVAL 50.